
 
 

Acțiunea Comună CraNE  

Cel mai nou proiect European în domeniul cancerului 

 

Acțiunea comună CraNE-JA (denumirea completă a proiectului: Rețeaua de Centre 

Comprehensive de Cancer - Activități de pregătire privind crearea de Centre Oncologice 

Comprehensive Naționale și Crearea unei Rețele Europene) a fost propusă pentru finanțare 

în urma Flagship Number 5 al Planului European pentru Înfrângerea Cancerului, care prevede  

înființarea de către Comisia Europeană până în 2025 a unei Rețele care să lege Centrele 

Naționale Comprehensive/Complete de Cancer (CCC) recunoscute din fiecare stat membru 

(SM). Planul European pentru Înfrângerea Cancerului are ca scop asigurarea accesului a 90% 

dintre pacienții eligibili la astfel de centre până în 2030. Pentru a facilita înființarea unei astfel 

de Rețele Europene, CraNE JA pregătește condițiile prealabile necesare, administrative, 

profesionale și cele legate de performanța de înaltă calitate. Aceasta este necesară atât 

pentru a facilita integrarea CCC-urilor existente, cât și pentru a sprijini SM-urile care încă 

trebuie să dezvolte și să certifice astfel de centre. CraNE JA va oferi, de asemenea, o evaluare 

a sustenabilității și fezabilității și va lega dezvoltarea unei Rețele Europene de CCC-uri și CCC-

uri în fiecare SM de dezvoltarea Rețelelor Naționale și Regionale de Îngrijire Cuprinzătoare a 

Cancerului (CCCN-uri). În acest fel, vor fi luate în considerare și încorporate în soluția propusă 

modelele organizaționale și funcționale existente ale îngrijirii cancerului. CCC-urile au devenit 

furnizori importanți de îngrijire avansată a cancerului, cercetare și educație în majoritatea 

SM-urilor din UE. Numărul lor diferă în funcție de țări, dar în general, majoritatea SM-urilor 

UE au cel puțin un CCC. 

 

Scopul principal al CraNE JA este de a crea o Rețea Europeană a CCC-urilor deja existente și 

nou înființate, pentru a sprijini implementarea detectării timpurii asigurate calitativ, 



screening-ului, diagnosticului, tratamentului, sprijinului acordat supraviețuitorilor de cancer, 

cercetării și pregătirii personalului medical în domeniul cancerului. 

 

Obiectivele specifice ale Acțiunii Comune CraNE sunt următoarele: 

1. Susținerea sustenabilității rezultatelor CraNE JA pentru implementarea ulterioară în 

structurile de îngrijire a cancerului din Statele Membre UE. 

2. Crearea unei Rețele Europene a CCC-urilor naționale pentru a îmbunătăți îngrijirea 

cancerului și a evita disparitățile inacceptabile existente în prezent în UE. 

3. Dezvoltarea accesului și disponibilității îngrijirii cuprinzătoare de înaltă calitate în 

CCCN-uri pentru toate SM-urile europene și alinierea standardelor ridicate în 

îngrijirea cancerului pentru toate instituțiile cu asigurarea calității, cu accent pe 

interfețele dintre îngrijire și cercetare (CCCN și CCC). 

4. Dezvoltarea unui model de consens pentru CCC-uri, atât pentru centre 

independente, cât și pentru centre care fac parte din universități sau spitale 

generale. 

5. Identificarea și analiza practicilor și modelelor actuale de organizare în contextul real 

pentru a evalua modul în care îngrijirea de înaltă calitate și cercetarea sunt 

disponibile tuturor pacienților cu cancer la nivel regional și local prin intermediul 

modelelor de rețea. 

 

Întâlnirea de lansare a CraNE JA a avut loc în 3 noiembrie 2022, la Reprezentanța 

Permanentă a Republicii Slovenia din Bruxelles. Proiectul a început oficial la data de 1 

octombrie 2022. CraNE JA adună împreună 25 de Autorități Competente și 19 Entități 

Afiliate din 25 de țări diferite, însumând 44 de parteneri. Partenerii CraNE JA sunt poziționați 

în mod unic pentru a implementa rețeaua CCC-urilor în Europa. Grupul țintă al CraNE JA sunt 

principalii actori care vor fi implicați în dezvoltarea viitoare a rețelei CCC-urilor: 

reprezentanți ai SM-urilor, rețele de CCC-uri, organizații Europene și experți. Reprezentanții 

și asociațiile pacienților sunt implicați în activitățile pachetelor de lucru (WP-uri) și sunt 

reprezentați în Forumul Părților Interesate. Acțiunea comună este condusă utilizând 

abordări tradiționale de gestionare a proiectelor, completate prin intermediul experienței 

extinse a coordonatorului, Institutul Național de Sănătate Publică al Republicii Slovenia-NIJZ, 

în coordonarea altor Acțiuni Comune în domeniul cancerului (EPAAC, CanCon și iPAAC), și 



prin soluții software noi pentru gestionarea proiectelor. Coordonatorul este responsabil și 

de coordonarea externă cu alte proiecte strâns legate, cum ar fi JANE și UNCAN.eu. CraNE JA 

este organizat într-un total de opt WP-uri, patru dintre acestea fiind standard, în timp ce 

patru reprezintă sarcinile de bază ale conținutului proiectului. Cele patru WP-uri orizontale 

vor fi asigurate de Slovenia - WP1 (Coordinare), Grecia - WP2 (Diseminare), România și 

Croația - WP3 (Evaluare), în timp ce WP4 privind sustenabilitatea va fi asigurat în comun de 

Belgia și Polonia. Activitatea WP-urilor principale poate fi văzută ca două perechi de WP-uri. 

Cu alte cuvinte, WP5 (Rețeaua europeană de CCC-uri), coordonat de Italia și WP7 (Cadru și 

criterii pentru facilitarea implementării CCC-urilor în cadrul unei Rețele Europene), 

coordonat de Franța și Norvegia, reprezintă lucrul la Rețeaua europeană de CCC-uri, unde 

WP5 oferă un cadru teoretic, practic și administrativ, în timp ce WP7 stabilește standardele 

pentru îngrijire, cercetare, educație și pregătire. Ele sunt complementare și strâns 

coordonate. Pe de altă parte, WP6 (Organizarea îngrijirii cuprinzătoare și de înaltă calitate a 

cancerului în cadrul CCCN-urilor), coordonat de Germania, și WP8 (Acces echitabil la îngrijire 

de înaltă calitate și cercetare: rețele în contextul CCC-urilor), coordonat de Spania, se 

concentrează pe CCCN-uri. WP6 va elabora în continuare standardele și calitatea îngrijirii în 

CCCN-uri și relația acestora cu CCC-urile, în timp ce WP8 se va concentra pe diferitele 

modele de organizare ale CCCN-urilor din Statele Membre UE, inclusiv variațiile în relația lor 

cu CCC-urile respective. 

 

Echipa de evaluare (WP3) este formată din liderii WP de evaluare din CANCON (IOCN, 

România) și iPAAC (CIPH, Croația), astfel încât ambii parteneri au o vastă experiență în 

monitorizarea calității în domeniul controlului cancerului. Obiectivul principal al WP3 este 

de a evalua dacă Acțiunea Comună (JA) în ansamblu a produs rezultatele planificate, a 

furnizat beneficiile așteptate și a realizat schimbările dorite (evaluarea procesului, 

rezultatelor și efectelor). 

 

Institutul de Oncologie Prof. Dr. Ion Chiricuță (IOCN) este cel mai mare institut de cancer din 

România, oferind servicii medicale preventive, curative și paliative în domeniul oncologiei, 

precum și desfășurând activități extinse de învățământ și cercetare. 

 



Institutul de Sănătate Publică din Croația (CIPH) este un institut central de sănătate publică 

din Republica Croația. CIPH se ocupă de sănătatea publică, promovarea și educația în 

domeniul sănătății, prevenirea bolilor, microbiologia, sănătatea mediului, medicina școlară, 

îngrijirea sănătății mentale și prevenirea dependenței. 

 

Proiectul CraNE JA, care va avea o durată de doi ani, a primit finanțare de la Uniunea 

Europeană prin intermediul Agenției Executive pentru Sănătate și Digitalizare (HaDEA) în 

cadrul Programului de Sănătate al UE (EU4Health) 2021-2027. 
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